

关于对政协福田区委员会第六届第五次会议第 2025149 号提案办理答复的函

郭锦炜委员：

您提出的关于提议持续加大专精特新企业培育 提升福田经济发展质量的提案收悉，现办理答复如下：

一、针对提案关于“加强政策支持和引导，发展重点‘小巨人’，制定专项政策和引导”的建议，办理答复如下：

福田区一直秉持培育与服务并行的理念，一是强化政府顶层设计，制定《福田区关于培育促进“专精特新”企业高质量发展工作方案》，建立健全辖区优质中小企业梯度培育机制，引导辖区企业走路专精特新发展道路。二是优化营商环境，研究系统化扶持政策，出台《深圳市福田区关于加快科技创新推动新质生产力发展若干措施》为核心的“1+9+N”科创政策支持体系，从科技创新、产业空间、金融服务、数字化转型等方面提高扶持力度，鼓励专精特新企业加大科研投入。三是强化服务意识，围绕企业核心诉求，依托河套深圳园区等平台开展光量子生物传感技术全球发布暨产学研合作论坛等培育活动及第六届粤港澳大湾区杰出青年企业家评选颁奖典礼和企业科技展等产品发布展示活动，同时，引导第三方服务机构在质量、品牌、安全、法律、股权、税

务、用工、财务等方面为创新企业提供低成本、有保障的专业服务，大力推进各类创新企业提质扩量增效。

二、针对提案关于“强化AI技术创新和研发支持”的建议，办理答复如下：

福田区积极完善研发投入政策措施，提升新质生产力发展水平。一是；二是搭建国际量子研究院、粤港澳大湾区生成式人工智能安全发展联合实验室等创新联合体，为企业提供研发支持和技术服务；三是与港澳多所高校合作成立了香港中文大学深港创新研究院（福田）等科研机构，为两地开展产学研合作、科学研究、学术交流、科研成果转化、国际技术转让等提供了创新平台，促进了深港创新融合

此外，福田区严格履行知识产权行政保护职责，将维护专精特新企业合法权益作为工作重点。一是强化高价值专利快速获权支持。积极引导企业进行高价值专利布局，依托深圳福田知识产权快速维权中心，协助对接国家知识产权局专利局深圳代办处、中国（深圳）知识产权保护中心等资源，为符合条件的企业争取专利预审、优先审查等快速通道资源，助力其核心技术高效确权。二是加大侵权违法行为查处力度。聚焦人工智能、高端制造等重点领域，持续组织开展执法行动，严厉查处侵犯专精特新企业专利权、商标权、商业秘密等知识产权的违法行为，有效维护公平竞争的市场秩序和创新主体的核心利益。三是提供及时有效的行政保护服务。畅通企业知识产权侵权投诉举报渠道，依法高效处理相关案件线索，为企业维权提供坚实的行政支撑。下一步，福

田区将依托“2025 年深圳知识产权(河套)论坛”等重要活动，持续深化对专精特新企业的知识产权保护与服务，为企业创新能力提供保障。

三、针对提案关于“加强市场开拓和品牌建设”的建议，办理答复如下：

福田区大力支持企业开拓国内市场，一是积极组织辖区优质中小企业参与中国国际中小企业博览会、中国国际工业博览会等国内外展会，协助企业拓展市场，2025 年已带领 4 家企业参与中博会深圳展团；二是打造“1 家商协会+N 家龙头企业”的生态服务模式，通过产业供需对接会、行业沙龙等方式，聚焦出海筹划等企业关注的核心主题，协助企业开拓上下游市场，截至目前已成功举办 12 场“虚拟园区·会客厅”商协会创新沙龙，为 400 余家企业成功链接资源，打破行业壁垒。

福田区科技和工业信息化局

2025 年 10 月 12 日